



宜马快速通道跨湖大桥示意图

无锡“借湖建桥”常州人说“不”

■“宜马快通”欲在太湖常州片区架桥,引锡、常两地争议

■无锡:造桥是锡、常共赢的好事

■常州:破坏湖光山色,建议建湖底隧道

□现代快报记者
金辰 薛晟 葛小林 姚斌

无锡:
宜马快通不仅是“交通道”
还是“经济道”和“民生道”

虽然2003年无锡至宜兴修通了锡宜高速,但60公里的距离,还是让锡宜两地的交通总觉得欠缺点什么。如何缩短无锡和宜兴之间的时空距离,成了无锡人长久以来思考的问题。

2010年11月,在无锡发布的《关于制定无锡市国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》中,进一步明确了优化无锡城市发展空间布局目标,提出彰显“一体两翼”特色和山水名城特征,积极构建以无锡市区为核心,以江阴城区、宜兴城区为两翼,以新型卫星城为支点的区域城市体系。打破行政区划界限,按照全市一盘棋的要求,推进跨区域的统筹规划和建设,这是推进无锡城乡发展的主题,也是构建无锡区域型特大中心城市的内在要求。

而要实现“一体两翼”发展,必须建设保障有力、配套完善、适度超前的区域现代化基础设施体系。加快推进高速公路、国省干道规划建设则成为提升区域整合、优势集中的承载力和支撑力的先行目标。为此,有人提出,规划建设宜马快速通道应尽快摆上工作日程。

设计规划建设穿越太湖的宜马快通,是“十二五”期间宜兴计划建成全省一流县域现代化交通运输体系的最大亮点。“十二五”时期,宜兴将全面进入高铁时代,加快转型发展的关键阶段。宜兴市交通事业将在“十一五”的基础上进一步巩固、拓展、提升,构建全省一流县域交通体系,形成“通畅、便捷、高效、和谐”的公、铁、水网络体系,融入长三角1小时都市圈。

设计中的宜马快速通道起自宜兴市周铁镇,与溇边公路相接,

向东跨越太湖竺山湖水面的,在无锡马山登陆,跨湖路段长约5公里,其中涉及常州湖面2.16公里。项目拟采用双向六车道、一级公路标准建设,跨湖段采用桥梁建设。

对于这条无锡人呼声迫切的宜马快通,很多人认为,一旦建成,不但可以有效缩短宜兴至无锡、上海,宜兴还可以通过宜马快通接上苏锡常南部高速到达硕放苏南国际机场、苏州和上海,比锡宜高速至上海缩短了近20公里。而建设宜马快速通道,不仅对宜兴具有重要作用,对无锡及环太湖地区都十分有益。从地理位置看,宜兴市属长三角几何中心,是宁杭线上重要节点城市,是无锡市的重要“一翼”,而宜兴与无锡陆地不相连,建设宜马快通,对加强宜兴与无锡的联系、对宜兴城东新城的开发、对大无锡地区的建设都有益。宜马快通的建成有利于形成环太湖快速通道网络,对开发利用无锡环太湖旅游休闲资源,发展旅游事业起到积极的推动作用。

目前,宜兴与无锡之间只有一条四车道高速公路和两条一级公路,随着长三角区域经济一体化的不断加快,宜兴与无锡、苏州、上海等地联系会不断增强,锡宜之间的交通需求将快速增加,交通有可能产生拥堵,宜马快通作为宜兴与无锡的补充快速通道,可充分发挥交通分流作用。

在2011年江苏省政协十届四次会议上,驻锡的省政协委员许行健等31人联名提出《关于尽快规划建设宜兴至马山跨太湖快速通道的建议》的集体提案(第539号),受到省政协高度重视。

2011年5月31日,省政协在宜兴召开提案办理座谈会,就《关于尽快规划建设宜兴至马山跨太湖快速通道的建议》的办理情况进行座谈交流。对此,无锡市政协主席贡贻兴认为,无锡制定的实施“十二五”规划的关键措施之一就是落实“城乡和区域统筹”,坚持“七区

一体、一体两翼”和城乡一体化发展,大力优化空间布局,加快区域城市化进程。规划建设宜马快通,对于宜兴、无锡乃至以快速通道为纽带,增强无锡对宜兴的辐射带动,加强宜兴与无锡的经济联系,建成温家宝总理对无锡希望的“生态城、旅游与现代服务城、高科技产业城、宜居城”,具有重要意义。

为此,宜马快通将不仅仅是一项重大交通基础设施,同时也是一条“交通道”、“经济道”和“民生道”。该帖于4月19日中午12点发出后,在常州网友中引起轩然大波。很多网友跟贴反对无锡建跨湖大桥。至4月27日,该帖浏览人数已经达到23303人次,其中308人回帖回复。95%以上的网友在帖中明确表示反对。其中,网友“CZ常州人”跟贴称,“一个城市的建设不可以以破坏其他城市风貌、结构、环境为代价,这是基本道理。在此,要求常州市政府提出严正交涉,不能等既成事实后再呼吁!”

常州网友:
湖上建桥破坏太湖环境

4月19日,常州网友“飞翔的火车”首先在常州当地一论坛发出反对的声音。他在帖子中写道,在无锡境内,也就是梅梁湖区域的苏锡常南部高速跨太湖采用的是隧道方案,但穿过常州境内太湖水面的宜马快速通道却采用跨湖大桥的方案。而且这座跨湖大桥与常州的道路根本没有连接,也就是在常州境内没有出入口,仅仅是占用了常州的水面,常州市民出行得不到任何便利。“这条跨湖大桥对常州太湖湾的环境破坏非常严重,不仅影响到常州唯一的太湖太湖渔场的渔业经济发展,而且也破坏了整个太湖流域的环境保护。”

网友“飞翔的火车”呼吁,希望常州有识之士能联合起来,向常州市政府进言,立即制止无锡修建宜马快速通道的规划,停止破坏太湖生态环境。同时,“飞翔的火车”认为,常州目前还要加快推进宜常高速的立项工作,这才是重中之重。“关系到国家战略交通枢纽,且车流

量巨大的常宜高速迟迟不立项;根本没有车流量的苏锡常南部高速(无锡段)却先要开工;严重破坏太湖流域环境保护的宜马快速通道也要立项。这是哪门子道理啊?”

该帖于4月19日中午12点发出后,在常州网友中引起轩然大波。很多网友跟贴反对无锡建跨湖大桥。至4月27日,该帖浏览人数已经达到23303人次,其中308人回帖回复。95%以上的网友在帖中明确表示反对。其中,网友“CZ常州人”跟贴称,“一个城市的建设不可以以破坏其他城市风貌、结构、环境为代价,这是基本道理。在此,要求常州市政府提出严正交涉,不能等既成事实后再呼吁!”

网友“都市放猪”在跟贴中说,“无锡希望太湖美,常州人同样!为了我们的可怜的脆弱的太湖生态环境,为了那些勉强还在艰难生长的小鱼小虾,请常州市政府代表500万常州市民向省里呼吁,停止这个项目少这么一段路不要紧,破坏了环境,可是很难再复原!”

常州太湖湾渔民:
担心湖湾成为臭湾

4月26日,快报记者来到常州太湖湾旅游区,有几百户渔民在这里靠湖而生。太湖“飞桥”,对他们而言,会有影响吗?

常州武进区太湖村是一个渔业村,全村750多户居民。一位60多岁的老渔民刚从湖区收网回来,就是还在禁渔期,他只能驾着小船在近处小心捕捞,当天他只收获了三四条两三斤重的鲤鱼,还有一些螺蛳。

对于太湖上要造桥的消息,这位老渔民说,整个村子都传遍了,“说不上好,也说不上坏”。不过,他犹豫了一下后又说,“可能还是坏多一点”。老渔民一边整理着渔网一边说,你看,湖上造桥,要花个半年半载,这个机器那个机器整天轰隆隆的立项工作,这个才是重中之重。“关系到国家战略交通枢纽,且车流



宜马快速通道示意图 制图 李荣荣

桥造好了,上面的汽车开来开去的,鱼也都要避开的,以后在湖湾边捕鱼会困难点吧。”

“还有,这桥一筑,不知对竺山湖里的水流会不会产生影响,要是再发生蓝藻,我们这湖湾可就成了臭湾了。水活了,人才活啊!”老渔民感叹。

“最好能从湖底走,这对湖面没什么影响。”太湖村不少村民表示。该村村委会一位负责人说,跨湖大桥本身与桥上通行的车辆都会造成环境污染,跨湖大桥上水马龙,大量汽车排出的废气,必然污染湖面上的空气,桥面上车辆遗留的泥土灰尘也有可能经雨水的冲刷而流入太湖。“万一装载有害液体的车辆不幸在桥上发生重大交通事故,就有可能造成重大的湖水污染。”

而对于常州网友们认为宜马快通对常州而言只是被占地而不能得益的想法,许青凯认为,这是大家对宜马快通在区域交通上功能的理解片面所致。许青凯指着办公室的“区域路网图”告诉记者,宜马快通的作用不能仅仅看是拉近了宜兴至无锡的时空距离,而是要用发展的眼光看待它。在江苏省的规划中,向西,将建设341省道连通道宜、常州至镇江、南京等地,往东,则是建设苏锡常南部高速,其中宜马快通正是连接这条南部高速中在无锡境内的重要一环,届时常州方向过来的车辆,可以通过与宜马快通预留的马山互通,快速便捷地往宜兴方向或者苏州方向前行。

无锡相关部门回应:
这是锡常共赢的一件好事

对于宜马快通在常州网友间的热议,无锡市交通运输局副局长许青凯认为,造桥铺路本身是为民办实事的民生工程,在设计规划阶段有争议,也不见得是件坏事。在方案敲定具体施工前,有不同的声音,有利于规划方案的更加完善。

在许青凯的办公室,一张今年4月编制的“区域路网图”十分引人注目。指着地图中央位置的一条标有“宜兴至马山跨太湖公路”的紫色粗虚线,许青凯告诉记者,这就是正在设计中的宜马快通,17公里的总长度中,跨湖长度5公里,其中2.16公里湖面属于常州太湖水面。

对于常州网友反响最为强烈的湖上建桥会影响环境的担忧,许青凯解释说,拟即将建设的苏锡常南部高速无锡梅梁湖段不同的是,宜马快通所涉及的湖面,并不属于太湖风景名胜保护区保护规划的红线范围内,“梅梁湖周围是自然景观,苏锡常南部高速从提出设想想到规划,再到现在确定开工建设,足足用了8年时间,其中考虑最多的就

是工程对周围环境的影响和相互呼应。选择湖底隧道的施工方式,主要是为了避免湖上造桥可能会对沿湖所涉及的常州竺山湖,其周围就是嬉戏谷等人造景点,还有沿湖而造的房屋、酒店等设施。“在这些人工设施比邻的湖面上造桥,有相得益彰的效果。”许青凯说,一旦建成宜马快通这段跨湖大桥,以后人们开车过桥,正好可以沿途欣赏常州的景观,对常州的旅游也是一种很直观的宣传。

而对于常州网友们认为宜马快通对常州而言只是被占地而不能得益的想法,许青凯认为,这是大家对宜马快通在区域交通上功能的理解片面所致。许青凯指着办公室的“区域路网图”告诉记者,宜马快通的作用不能仅仅看是拉近了宜兴至无锡的时空距离,而是要用发展的眼光看待它。在江苏省的规划中,向西,将建设341省道连通道宜、常州至镇江、南京等地,往东,则是建设苏锡常南部高速,其中宜马快通正是连接这条南部高速中在无锡境内的重要一环,届时常州方向过来的车辆,可以通过与宜马快通预留的马山互通,快速便捷地往宜兴方向或者苏州方向前行。

“宜马快通建成后,不但无锡、宜兴受益,对常州的作用也将非常大。”许青凯说,无锡有通过建设宜马快通,利用便捷的交通条件,在宜兴的落脚点打造高新技术产业园,而这条比邻常州的宜马快通,可以通过在宜兴的落脚点向周围的常州进行辐射。“比如说高新技术产业园建成了,邻近宜兴的常州和武进区域内,也将成为这些产业人员的后花园,可以居住、可以游玩,这对带动常州当地的旅游业和服务业都有积极作用。”许青凯告诉记者,他的一些溧阳和武进朋友知道无锡要造这个宜马快通后,都表示以后到无锡、上海就更方便了。

而对于有人担心宜马快通在湖上建桥过程中和以后使用时会对湖水环境产生影响,许青凯表



常州网友担心太湖湾竺山小镇美景会被一座突兀而至的桥破坏

示,根据目前的设计方案,5公里长的跨湖大桥每个桥桩之间距离在40-50米,总占地1.4亩,相较于湖底隧道的建设方案,所占湖底面积要小得多。而设计的宜马快通,在运行时,路面的排水系统会把积水通过专门的管道收集到专门的雨污分离设备,不会直接流进湖里。

据了解,今年3月初,无锡市政府已专门就宜马快通的设计建设事宜,向常州市政府专门发函。不过,目前常州方面尚未有官方的明确表态。据无锡相关部门透露,对于宜马快通的设计方案,目前已委托国内具有一流资质的专业机构进行评估,最快在5月底,将组织相关权威专家对宜马快通这个设计方案进行论证。如果一切顺利的话,今年底或明年初,宜马快通就将开工建设。而与之同步的是,苏锡常南部高速中涉及无锡梅梁湖的湖底隧道也将同期开工建设。

水利部太湖管理局:
暂未接到方案许可审批

快报记者从水利部太湖管理局了解到,在太湖上开建铁路、公路等交通设施,必须要向太湖管理局申请行政许可。具体到宜马快速通道的项目,目前太湖管理局还没有接到相关部门的申请,不过太湖管理局已经了解到有关宜马快速通道这一项目了。

据太湖管理局一位工作人员介绍,去年11月1日起,国务院颁布的《太湖流域管理条例》正式实施,其中第43条规定:在太湖、太浦河、新孟河、溧虞河岸线内兴建建设项目,应当符合太湖流域综合规划和岸线利用管理规划,不得缩小水域面积,不得降低行洪和调蓄能力,不得擅自改变水域、滩地使用性质;无法避免缩小水域面积、降低行洪和调蓄能力的,应当同时兴建等效替代工程或者采取其他功能补救措施。

这位工作人员表示,原则上太湖是不允许开建项目的,尤其是穿越太湖的建设工程。

他说,“当时在对苏锡常南部高速审核时,争议就很多,最后建议采用了湖底隧道的方式,但因为要设置通气孔,还是占据了二十亩的太湖湖面。目前,无锡方面可能还在进行前期的调查,太湖管理局接到他们的申报后,会进行严格的审查。”

相关链接

设计书中的 宜马快速通道

设计中的宜马快速通道起自宜兴市周铁镇,与溇边公路相接,向东跨越太湖竺山湖水面的,在无锡马山登陆,跨湖路段长约5公里,其中涉及常州湖面2.16公里。项目拟采用双向六车道、一级公路标准建设,跨湖段采用桥梁建设。

根据目前无锡对宜马快通的设计方案,宜马快通项目路起点与宜兴市域现有的230省道、规划中的341省道直接衔接,进而可与规划中常宜高速的341省道交叉互通,现有的锡宜高速的圯亭互通衔接沟通;项目路跨越太湖后于马山东北侧接回230省道,通过陆马线及苏锡常南部高速马山互通,锡宜高速漕桥互通便捷沟通,项目路衔接沟通了区域国省干线路网,进一步减少了局部绕行,增强了路网的通达性,是对区域干线公路网的优化完善和有益补充。同时,项目路向西与宜兴市规划的快速公路路扬线(341省道)、范蠡快速路等宜兴市主要出入干道沟通,向东与环太湖公路衔接,环太湖公路梅梁湖以北区段是无锡市综合交通规划中的城市快速干道,项目路是连接无锡、宜兴两地快速路网的又一快速公路。

“因为是兄弟城市,我们常州相关部门不能直接阻止,也只能建议无锡方面采用湖底隧道的方案。”闵伟明说。

水利部太湖管理局:
暂未接到方案许可审批

快报记者从水利部太湖管理局了解到,在太湖上开建铁路、公路等交通设施,必须要向太湖管理局申请行政许可。具体到宜马快速通道的项目,目前太湖管理局还没有接到相关部门的申请,不过太湖管理局已经了解到有关宜马快速通道这一项目了。

据太湖管理局一位工作人员介绍,去年11月1日起,国务院颁布的《太湖流域管理条例》正式实施,其中第43条规定:在太湖、太浦河、新孟河、溧虞河岸线内兴建建设项目,应当符合太湖流域综合规划和岸线利用管理规划,不得缩小水域面积,不得降低行洪和调蓄能力,不得擅自改变水域、滩地使用性质;无法避免缩小水域面积、降低行洪和调蓄能力的,应当同时兴建等效替代工程或者采取其他功能补救措施。

这位工作人员表示,原则上太湖是不允许开建项目的,尤其是穿越太湖的建设工程。

他说,“当时在对苏锡常南部高速审核时,争议就很多,最后建议采用了湖底隧道的方式,但因为要设置通气孔,还是占据了二十亩的太湖湖面。目前,无锡方面可能还在进行前期的调查,太湖管理局接到他们的申报后,会进行严格的审查。”